

Близится 64-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне и подходят к последнему рубежу своей жизни 4500 - из 600000 ее участников из Армении - оставшихся в живых ветеранов - этих "стойких оловянных солдатиков", самому "молодому" из которых сегодня 84 года.

Только за 2008 год ушли из жизни, как и ежегодно, 1500 ветеранов. А через несколько лет все они отойдут в историю и останутся вместе с ранее ушедшими из жизни участниками войны лишь в памяти не подвергшейся манкуртизму благодарной части потомков.

ПРОШУ СЛОВА!

РАЗУМЕЕТСЯ, БЕССМЕРТИЯ НИКТО ДАТЬ НЕ МОЖЕТ, но создать человеческие условия для сохранения здоровья и продления жизни ветеранов обществу вполне под силу. Об этом свидетельствует опыт всех стран антигитлеровской коалиции, где ветераны получают достойное пенсионное обеспечение для безбедного проживания. К этому надо добавить и различные льготы. Причем такое отношение распространяется и на эмигрантов из других стран. К примеру, в России (и не только) ветераны - выходцы из Армении - имеют все льготы наравне с коренными гражданами страны. Сразу оговорюсь, что речь идет об участниках войны из гражданских лиц, а не о кадровых военнослужащих, которым после ухода в отставку назначается приличная военная пенсия.

А как жилось и живет ветеранам в родной Армении, каковы их статус и положение последние 20 лет? Если кратко, то хуже некуда. А если подробнее, то с горечью и болью приходится констатировать: Армения и в этом вопросе оказалась "впереди планеты всей", но со знаком минус.

Начать с того, что определенные льготы, которые по номенклатуре и масштабам уступали зарубежным, были фактически сведены на нет и их жалкие крохи сохранены только для ветеранов-инвалидов войны. Не всегда и не везде соблюдается право на бесплатное медицинское обслуживание (включая хирургические операции), а о бесплатном лечении в санаториях и мечтать не приходится. Но самое главное - ветераны в Армении не получают денежного довольствия, на которое могут прожить. Лишь после неоднократных обращений Союза ветеранов республики стали выплачивать ничтожную сумму (от 8 тысяч драмов вначале и до 26 тысяч драмов в 2009 году), и называется это не пенсией, а как бы в насмешку "патво вчар" ("плата чести"). Предоставляю читателям порассуждать на тему о том, как "высоко" оценивается честь ветерана, которая вообще не должна выражаться в денежном исчислении.

Ветераны - люди скромные и к тому же обремененные многими заботами, и единственное их желание - быть по своему статусу на уровне ветеранов в других странах. Их

НА ОБОЧИНЕ

заботит погранное чувство справедливости, ибо они оказались лишенными уровня финансово-материального обеспечения и льгот для ветеранов Великой Отечественной войны, предусмотренных общей декларацией стран СНГ, принятой в 1993 году, под которой стоит подпись и Армении. Эта подпись стоит и под декларацией 1998 года, предусматривающей увеличение, но ни в коем случае не сокращение и урезывание льгот ветеранам. Однако эти декларации оказались у нас нереализованными. А ведь внимание к нуждам ветеранов нужно не только и даже не столько им, сколько самому обществу, для его комфортного гражданственного самочувствия.

ВНИМАНИЕ К ВЕТЕРАНАМ - ЭТО НЕ ПЛАТА ЗА КРОВЬ И ТЯГОТЫ, это - дань благодарности потомков за лепту, внесенную ими в общую Победу. А Победа нужна была всем и не в последнюю очередь нам, армянам. Еще раз напомню общеизвестный факт: вооруженные до зубов турецкие дивизии на правом берегу Аракса ждали падения Сталинграда, чтобы вторгнуться в Армению. Не нужно обладать богатым воображением, чтобы представить, чем это могло обернуться для армянского народа. И каждый армянин в разных точках земли сражался в рядах Советской Армии, армий антигитлеровской коалиции, в движениях сопротивления в том числе за Армению.

Так почему же ветераны Армении оказались обделенными? Ведь маленькая Армения выставила, как говорили встарь, свыше 600000 штыков. Об участии армян в Великой Отечественной войне, об их героизме и отваге написано множество книг. Предметом гордости каждого жителя республики стало то, что по числу Героев Советского Союза, генералов, маршалов, адмиралов Армения в пропорциональном отношении занимает одно из первых мест среди народов СССР. А число награжденных орденами и медалями и не счесть. В оправдание иногда выдвигался довод о нехватке финансов. Но, во-первых, экономить на



ветеранах - не самое праведное дело, во-вторых, можно было бы изыскать средства, в-третьих, расходы на ветеранов из года в год сокращаются - ведь это убывающий и невосполняемый контингент.

Пишу эти строки, и меня не покидает мысль о том, что, если даже произойдет немыслимое и статус ветеранов в Армении будет поднят до общемировых стандартов, боль за ушедших из жизни с болью в сердце тысяч и тысяч участников войны ничем уже не может быть компенсирована и останется навсегда на совести общества, не поднявшего в свое время голос в защиту своих героических отцов и дедов.

*Яков ХАЧИКЯН,
ветеран Великой Отечественной войны*